

拜登為何暫對孔子學院和 TikTok 網開一面？

2月11日，在美國總統拜登(Joe Biden)和中國國家主席習近平撥打越洋電話，傳達彼此發言內容之前，來自華盛頓的一些消息讓外界提起了些許興趣。

在2月10日，拜登政府要求美國聯邦法院暫停抖音海外版(TikTok)禁令，以便重新審查這款移動應用程序“對美國國家安全的威脅”。同時，亦有傳聞稱拜登當局似已“撤回”此前特朗普(Donald Trump)政府時期針對中國對外漢語教學機構“孔子學院”的禁令。一些北京觀察家因此頗為興奮，認為這可能是中美關係“呈現審慎樂觀的發展趨勢”的信號。

單純從現象層面看，拜登當局此舉似乎的確顯出了溫和的一面，但總的來說，這些“網開一面”也大都是暫時的。

家中枯骨何足道哉

就“孔子學院”的風波而言，它的遭遇是中美文化輸出角力過程中在所難免的一部分。儘管北京方面對其投入成本高，“文化輸出”的效率低的局面極為不滿，但這不妨礙美國情報機構發佈的報告認爲，中美關係是一種全球性的“意識形態對決”。

對此，美國前總統特朗普即在2018年8月簽署國會通過的《國防授權法案》(NDAA)後，要求美國防部終止資助設有孔子學院美國大學的中文旗艦項目，很快，即有15所美國大學因此封殺“孔子學院”。

到2019年6月和2020年3月，美國參

議院一致通過了俗稱“孔子法案”的《對各國資助美國大學校園機構的關切法案》和《孔子學院透明法案》，徹底限制了該機構在美國的行動。考慮到，中國政府內部同樣對於孔子學院的財政投入和工作效率感到不滿，北京方面還在2020年7月將該機構從官方直轄轉爲民間基金會運營。至此，這一曾在2002年後一度代表中國“大外宣”的機構已由此逐漸改變身份，它在北京眼中的重要性也在不斷下降。

事已至此，外界或許也可以理解拜登當局在確立後，爲何“悄悄”撤回特朗普政府時期有關要求美國的學校及大學披露其與“孔子學院”的合作關係的法令。從程序層面上說，這可能是拜登上台後廢除特朗普政府末期行政案行動中的一部分；從實質操作層面看，它也顯示了拜登當局已經認識到了“孔子學院”現今可能無足輕重，宛若冢中枯骨的地位。

2020年7月後，“孔子學院是中國海外宣傳機構中重要組成部分”的地位已發生了改變。

到2月10日，白宮方面在接受採訪時即稱，此前部分美國媒體有關撤回規定的報道恐嫌“不

實”。這也是可以理解的，考慮到美國朝野在特朗普時期就不掩飾對中國尤其是“孔子學院”等機構的懷疑態度，拜登政府又怎么可能輕易放下對“孔子學院”的限制呢？在重重限制之下，美國對“孔子學院”少捆一根繩子和多捆一根繩子又有什麼差別呢？

網開一面的真相

至於拜登當局在TikTok問題上的懷柔，這種動作更像是一種延遲。環顧美國司法部在向聯邦法院提交的文件，外界只能發現一點，即拜登政府也要審查它，也要就TikTok“對美國國家安全的威脅”評

頭論足一番。此外，目前拜登政府對TikTok和其他與中國科技公司有關問題的審查甚至還沒有一個具體的時間表。

有關TikTok命運的問題，已經成爲從北京到華盛頓最熱的議題之一。

拜登政府看起來是講規矩的，是注重商業利益的，不會像特朗普政府那樣，既要勒索中國企業，又要勒索美國企業；不僅要求禁止該移動應用程序，還要和相關利益方將其瓜分。

特朗普集團的行爲邏輯可能是基於勒索而來。譬如其貿易戰就是要勒索各國企業。美方此舉

是在徵收“邊境調節稅”，即對全部輸美商品加徵20%關稅不成後才開始向他國索要關稅，藉此平抑美國國內赤字。而拜登集團相對而言作爲老牌政客，可以採取妥協、讓步或交換的談判策略，這一切比起前任自然是相當的好。

從某種意義上來說，拜登政府如果對TikTok網開一面，這種看似寬容的做法可能與TikTok背後依託的華爾街投資者集團有很大關係。

TikTok依託的母公司字節跳動公司背後有紅杉資本(Sequoia Capital)、海納(SIG)、老虎基金、泛大西洋資本(GA)等活躍在華爾街的投資巨頭。這些資本大鳄在美國大選前支持拜登，並在選後取得了拜登團隊中的位置，譬如美國銀行、推特、Youtube、紅杉等企業均有相關人士在拜登麾下。作爲利益交換，拜登也有必要向盟友輸誠，而對TikTok的懷柔就屬於其中相對合理的一環。

當然，環顧中美大勢，留給拜登的選項也是有限的，中國的國內生產總值(GDP)從2001年加入世貿時只及美國13%，到2021年的今天已增至超過七成，未受特朗普的貿易施壓打擊。美國對這個快速崛起的競爭對手進行打壓遏制，以繼續維護美元霸權、主導多邊規則、獲取最大經濟利益是長期目標。中國成爲美國最大挑戰的這一現實也是一目瞭然。既然中國的發展無法停止，拜登的“網開一面”也終究只能是暫時的。



拜登總統祝賀農曆新年 在華人社區引起截然不同的反響？

2021年2月12日是農曆大年初一，白宮播發了拜登總統夫婦祝賀農曆新年的視頻。在這兩分鐘的視頻中，拜登夫婦首先祝賀農曆新年快樂，然後強調在新冠瘟疫出現的越來越多的針對亞裔的種族歧視、騷擾和仇恨的言論甚至攻擊，指出這些是違反美國精神的，每一個人，無論族裔、信仰、語言，都應該受到平等尊重，因此他在1月26日就簽署行政命令，指示聯邦機構打擊針對亞裔美國人的種族歧視言論和行爲。最後，拜登夫婦祝願牛年給所有人都帶來幸福、健康和繁榮。

拜登總統夫婦祝賀農曆新年視頻在華人社區的截然不同反響

這本是一段極爲正常的視頻，以往的總統在農曆新年都會發表類似的問候和祝福。但是令筆者詫異的是，到目前爲止，竟然有超過一萬個踩。

筆者隨意在YouTube搜索了一下，看到四個奧巴馬祝賀農曆新年的白宮公佈的官方視頻：

2010年2月12日，奧巴馬祝福虎年，258個點贊，36個踩。

2012年1月19日，奧巴馬祝福龍年，超過1200個點贊，141個踩。

2014年1月31日，奧巴馬祝福馬年，267個點贊，46個踩。

2015年2月18日，奧巴馬祝福羊年，682個點贊，74個踩。

但是看不到川普關於農曆新年的視頻，唯一有的是伊萬卡帶着她的女兒在2017年2月2日到中國駐美大使館參加春節歡慶活動，而且這個視頻不是白宮的官方視頻。

不過，谷歌蒐尋，可以找到2019年2月6日白宮公佈的川普祝賀農曆新年。因此，還是可以斷定白宮祝福農曆新年的傳統一直是持續的，無論黨派。

但是今年的拜登的祝辭視頻引發反響，與往年看來非常不一樣。點贊與倒贊的比例竟然高達26K比10K。而且昨天晚上筆者第一次看這個視頻的時候，點贊與倒贊是9.2K比6.3K，於是加入轉發行列，讓更多的群友看到。到目前爲止按照正常邏輯，我們可以作出判斷：

點贊與倒贊的，絕大部分都是亞裔，而且是以華裔爲主。

因爲倒贊一方竟然有那么多，引起點贊一方的急起直追，才反超。

那麼倒贊一方爲什麼要這樣做呢？筆者在一個家長群看到以下的對話，發言者的名字換爲漢語拼音字母，以尊重隱私，時間是昨天晚上東部的時間。

XL 22:54 點贊才被人看不起，支持一個偷選票的總統，是非不分，華左最噁心！

XL 22:55 點踩沒商量！

XL 22:56 左派政客瘋狂反川，不擇手段！偷選票竊國成功，卻還要繼續迫害川普和正義人士！實在邪惡無底線！

XL 23:22 那幫人在全美大亂時給黑命貴下跪，混淆是非黑白，惡化法制秩序環境，置勤勞守法的華人于非常不利的境遇。現在戲子們給亞裔拜年了，看把有些人給激動的

XL 00:01 看看偽總統簽的那些行政令，他們是有多恨美國呀，不毀了美國不罷休啊！而且，大過年的，不要看臟東西(偽總統和偽付總統)，因爲看見他們不吉利！

DH 00:07 就事論事，總統和總統夫人在反對歧視亞裔，我點了 #128077; #127799；即使白思豪做了好事也應該給credit

從以上發言中可以看到，倒贊的基本上可以肯定的是支持川普的華人同胞，他們依然認爲



拜登當選是通過大選舞弊，其次是將Black Lives Matter故意翻譯爲“黑命貴”，而不是“黑人的命也是命”。

關於2020大選結果，可以從五個方面來考量。

拜登以美國歷史上最高普選票8100萬，超過川普706萬，選舉人票306比232，優勢明顯。

拜登以明顯優勢獲勝，但是民主黨在衆議院選舉中卻輸掉了12席位，儘管民主黨衆議院選舉獲得的普選票比共和黨多了473萬普選票。總統候選人和衆議員候選人都是列在同一張選票上的，因此說明全國範圍有233萬選民支持拜登反對川普，但是在衆議院選舉投了共和黨。如果有一方進行大規模舞弊操作，就不可能出現這樣的分票結果。

選舉是由50個州和華盛頓特區的選舉局各自執行的，選舉結果一般由每個州的州務卿和州長簽署，其中超過半數的是共和黨人擔任州務卿和州長，例如翻藍的亞利桑那州和佐治亞州。特別佐治亞州點票三次結果，都是確認拜登獲勝。

前聯邦司法部長巴爾是川普欽點任命的，對川普忠心耿耿，但是在2020年12月2日指出沒有大規模舞弊的證據。

根據今日美國USA Today 2021年1月6日的報道，川普團隊總共發起了62個大選舞弊訴訟，61個敗訴，這些判決既有來自民主黨任命的法官，也來自共和黨任命的法官，包括特朗普任命的聯邦法官。

最後，再讓我們看看除了川普以外共和黨的最重要的四位領袖的關於2020年大選結果發言。

前副總統彭斯在1月6日國會受到攻擊之後：今天是黑暗的一天…感謝所有的執法人員平定了暴亂，我們以最強烈的態度譴責暴力…暴力永遠不會得逞…全世界將見證我們的民主…我們在這裡捍衛憲法。事實上，那些攻擊國會的暴徒不僅高呼吊死彭斯，還建起了一個絞刑台。而且幸好特勤護衛將副總統彭斯及其夫人和女兒及時撤離，暴徒們當時距離他們不到100英尺。

參議院共和黨領袖麥康奈爾(Mitch McConnell, R-KY)肯塔基州聯邦參議員，目前共和黨國會最高級別的官員，過去四年一直支持川普，先後發表三次講話。

第一次，1月6日在國會受到攻擊之前：沒有證據顯示大規模的選舉舞弊足以改變這次大選結果。。。我們不能變成吃了興奮劑然後無視憲法地宣佈自己是全國選舉委員會推翻各州的選舉結果。全國選民，各級法院和各個州選舉局都已經在確認了這次選舉的結果...如果我們推翻它們，將永遠損害我們的共和國...如果這次選舉被失敗者的單方面指控所推翻，我們的民主將進入死亡漩渦。

第二次，1月6日在國會受到攻擊之後：我們會不會屈服于暴徒和威脅，我們會履行憲

法賦予我們的神聖職責，在今天晚上完成對這次大選結果的認證程序，尊重全國選民的選擇。這些暴徒企圖破壞阻止我們的民主程序，他們的叛亂失敗了。

第三次，在1月19日：攻擊美國國會大廈的叛亂暴民是川普和其他當權者挑撥煽動的，這些暴民被喂飽了謠言，他們試圖利用恐懼和暴力來停止國會聯席會議對選舉人票數的認證以確認喬·拜登在總統大選中獲勝。明天1月20日的就職典禮將會安全成功，權力和平過渡這一傳統將會繼續。

另外，美國聯邦衆議院議員伊麗莎白切尼(共和黨在衆議院黨團的第三號領袖)在今天的福克斯新聞周日接受採訪中說：“關於選舉被盜或選舉被操縱的說法是謠言，人們需要明白這一點。”

共和黨衆議院共和黨領袖麥卡錫1月13日在衆議院還明確指出：“有人說1月6日的騷亂是由安提法造成的。絕對沒有證據表明這是真的，保守派應該是第一個這樣說的人。”

面對支持川普的華人同胞以上的表現，筆者有以下幾點感想。

首先，以上列舉的事實證據，足以說明拜登當選總統是民主選舉的合法結果。如果到此依

然相信川普關於大選舞弊的謠言，這只能說明喪失了對客觀事實最起碼的認知能力。

其次，拜登總統夫婦祝賀農曆新年，體現多元族裔多元文化，自由平等寬容共榮的價值理念。我們在美華裔是絕對的少數族裔，更是唯一被聯邦立法排斥的族裔(1882年排華法案)，且至今依然面臨各種各樣的種族偏見，歧視和暴力事件，沒有多元文化的價值理念的保護，就無法安居樂業。拜登總統爲此簽署了反對歧視亞裔言行的行政命令。相比之下，川普及其團夥無數次故意使用“China Virus”，“Chinese Virus”，導致這一年來針對亞裔華裔的種族歧視事件明顯上升。對於每一屆總統的各項政策，每個人有不同的看法，非常正常。但是如果與奉行白人至上主義的政客站在一起，無異于與虎謀皮，被人賣了還幫着數錢，可謂喪失最基本的理性。

第三，逢年過節，本應是喜慶和祥，其他族裔的人向我們表達祝福，這是友好善良的表示。按照最基本的禮儀，我們應該致謝回復。我們中華文明一直以禮儀之邦著稱，但是如此多同胞的倒贊，這就喪失了起碼的禮儀，也對我們整個在美華裔社區也造成非常負面的印象。

還願支持川普的華人同胞們三思。最後向各位讀者拜年祝福，牛年吉祥！

繼續圍觀：拜登新春祝福華人成爲另類民意調查

原創：美華視角

拜登2月12號在油管的白宮官方頻道上貼出一個暖暖的向美國華人和亞裔祝賀新春的兩分鐘視頻。在這個視頻里，拜登和第一夫人除了向華人和亞裔表達新春祝福，還譴責了過去一年針對華人和亞裔的種族主義攻擊。但視頻發佈後出現了意想不到的結果，這個充滿善意的視頻卻成了2020大選華人挺川反川之爭的延續，引發了一場油管點贊和點踩的大戰，凸顯美國大選雖然結束，但因爲川普造成的分裂卻依然如故，無法彌合，華人社區亦不例外。

那麼這個視頻是怎麼回事，這場點贊點踩大戰又是怎麼開始的？

事情還要從AADC(Asian American Democratic Club)主席羅玲發給AAPI(Asian American Pacific Island)的創辦人之一和現任副主席Bel Leong Hong的一個電郵說起。在這個電郵里，羅玲特意提出希望拜登能借農曆春節之際給華人和亞裔發個節日祝福，Bel Leong Hong隨後通過DNC向白宮轉達了這個建議。

但是令羅玲和Bel Leong Hong都沒想到的是拜登給出的答案是一段經過精心準備、精心製作的兩分鐘視頻。眼尖的朋友則從視頻的背景佈置中找出多個中國元素，顯示拜登夫婦爲了這個視頻一定做足了準備，當然這些中國元素的佈置概率是第一夫人的杰作。

這個視頻於2月12號正式發佈在油管的白宮官方頻道上，立即引發華人朋友在微信群和社交媒體轉發。也難怪，經過四年川普時代，美國華人終於迎來一個對華人和少數族裔

充滿尊重的總統，過去四年高懸在少數族裔頭頂的白人至上主義陰霾終於散去，而這個精心製作並選擇在華人和多數亞裔最重視的節日里發佈的問候正是這個變化的最佳體現。

然而，令人意想不到的事情發生了。晚上7點左右一個帖子開始在微信群裏轉發，立即引發群友情緒爆炸，一個美國總統充滿善意的視頻居然引來惡意點踩，完全令人意想不到。一場點贊點踩大戰由此爆發。

“拜登總統大年初一農曆牛年賀辭。一開始點[ThumbsDown]的竟然比點[ThumbsUp]多很多，讓我們亞太裔特別是華裔一起來大力轉發點贊?? <https://youtu.be/fRjf5ksFBgo> 走起！”

羅玲和AADC大群的朋友迅速行動起來，運動員微信群朋友前去油管註冊點贊。最初的運動員貼也變成多個版本在微信群裏流傳。大約兩個小時的時間里視頻統計從一千多點贊對將近四千點踩迅速超越到五千八百點贊對五千六百點踩。隨後點贊數量逐漸拉大和點踩的距離，並一直保持點贊比點踩高出兩倍半的差距。這個比例似乎也正好反映了華人選民挺拜和挺川的比例。截止到本文發稿時爲止，點贊和點踩的比例3.6萬點贊對1.4萬點踩，保持大約兩倍半的差距。

而在華人挺川群裏，此事也不斷發酵，各種運動員挺川華人前去拜登視頻點贊的信息也不斷在挺川群裏轉發。

一個來自美國總統和第一夫人在農曆新年善意滿滿的視頻居然引發一場社媒的點贊點踩大戰，至今沒有停下來的迹象，而且隨着關注此事的人越來越多還有繼續升級的趨勢，實在令人吃驚。想必拜登夫婦和白宮工作人員在製作這個視頻的時候肯定想不到這個視頻會成爲華人社區另